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ÖRSI JULIANNA

VÉRSÉGI ÉS HÁZASSÁGI 
KÖTELÉKEK A 19. SZÁZADI 
ERDÉLYBEN (KALOTASZEGI, 
ERDŐVIDÉKI ÉS BUKOVINAI 
ADATOKKAL)

rásom Erdély különböző tájegységein található magyar falvak egyházköz-
ségeiben és családjainál található dokumentumok alapján készült. A tele-
püléseken 1998-ban és 2001-ben jártam abból a célból, hogy képet kapjak, 
adatokat gyűjtsek a falvak hagyományos társadalmáról, közösségeinek 
működéséről.1 A kutatást folytattam 2013ban a Kolozsvárott működő Er-
délyi Református Egyház Levéltárában.2 Leghosszabb ideig (1991–1996) a 
FeketeKörös völgyi Magyarremetén kutattam, amely eredményeiből már 
közöltem részleteket, de a teljes anyag szétfeszítené jelen írás kereteit, így 
ettől most eltekintek.3 Ugyancsak külön kötetben lesz hamarosan olvasható 
a temesi Végvárról szóló tanulmányom.4 Egyéni, egyegy hetes gyűjtőúton 
voltam a kalotaszegi Mérán és környékén, az erdővidéki Nagyajtán, a Hu-
nyad megyei Déván. Az ekkor készült feljegyzéseim képezik az alapját jelen 
írásomnak. A teljesség igénye nélkül arra törekszem, hogy a terepen fellelt 
néhány történeti forrás alapján hozzájáruljak az erdélyi magyar közösségek, 
vérségi csoportok 19. századi működésének bemutatáshoz. Egy 20. századi 

1 Mérán a Szabó család, Déván Zsók Béla volt segítségemre. Nagyajtára Pozsony 
Ferenc ajánlott be a helyi lelkészhez. Mindannyiójuknak köszönöm a segítségét. 

2 A kolozsvári levéltárban Sipos Gábor szakmai eligazítása segített az anyagfel-
tárásban. Köszönöm a tájékoztatást és segítséget.

3 E gyűjtésemről legutóbb Budapesten a Néprajzi Múzeumban számoltam be a 
Györffy István emlékülésen 2014. március 5-én. Örsi m. a. 

4 A kutatást a Szegedi Tudományegyetem Néprajz – Antropológia Tanszéke szer-
vezte 2011–2012-ben, amelynek eredménye egy monográfiában lesz olvasható 
a közeljövőben.
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dokumentumot azért választottam be az anyagba, mert fontos kérdés – a kalotaszegi egy-
kézés – máig ható, a közösséget befolyásoló magatartására utal. Forrásaim alapján tehát 
az erdélyi családok szerkezetének 19. századi bemutatására és a házasság intézményének 
működésére hozok adatokat. Ez utóbbinál fontos szerepet kapott az egyház.5 

HÁZASSÁG

HÁZASODÁSI KÖRÖK – ETNIKAI CSOPORTOK

A Miklósvár fiúszékhez tartozó Nagyajta 23 lakosa 1824-ben tanúvallomást tett, mely 
szerint a településen lakók elődei mind unitáriusok voltak. Több tanú felsorolta azokat a 
személyeket, akik beházasodás révén kerültek a faluba unitárius lányt vévén feleségül. A 
katolikus Német Márton Ürmösről, a Forró urak apja Angyalosról, Czerjék Gábor apja Zol-
tánból, Bara Elek Szemeriáról, a Deák família Füléből, Nagy Ferenc fiai Kányádból, Marucz 
Nyiko Bölönből, Sánta Gyurka Középajtáról jött a faluba „unitaria leányra szállván”. Ezek 
reformátusok maradtak, csakúgy, mint a Varga família. Birtelen viszont katolikus, Csíkból 
származott. Néhai Cserei Mihály úr, nemzetsége és két jobbágya református volt. Donát 
György úr vallást váltott (unitáriusból katolikus lett), hogy megkapja a „királyi biróságot”. 
Intze Istvánnak viszont nézeteltérése akadt az unitárius egyházzal, ezért tért át református 
hitre. „Ezen elé számlált Személyeken kívül és familiájokon kívül több más religion (vallá-
son) lévők nintsennek itt Nagy Ajtán.” – vallotta a 78 éves Nyiredi József. Az uraság földjén 
vannak „oláhok” (görög vallásúak) mint „jövevények”. Ők jobbágyok, zsellérek. „Hallottam 
az Apámtól és Nagy Apámtól azt itt Nagy Ajtán Eleinten más vallású emberek nem voltak 
tsupán tsak Unitáriusok.” – mondta az 57 éves Groza Péter.6 A tanúk vallomásából jól lát-
szik, hogy a település népe felekezetileg homogénnek mondható még a 19. század elején.

A kalotaszegi Bogártelke református házasságkötési 19. századi anyakönyvét vizsgál-
tam társadalomnéprajzi szempontból. 1816–1825 közötti időszakban 24 házasságkötést 
jegyzett be a lelkész. (Egy egyházközséget alkotott ekkor Bogártelke és Darócz.) Ebből 8 
esetben azonos falubeliek kötöttek házasságot. A tiszta endogámia mindössze 33,33%. 
Ehhez még hozzászámíthatunk két esetet, amikor a menyasszony más faluban (Kiska-
pus, Dános) született, de Bogártelkén lakott. (8,37%) A más faluból párt választók voltak 
tehát többségben (58,3%). A két falu lakosai között közös házasság 3 esetben valósult 
meg. A bogártelkiek házasodási körébe Egeres, Méra (2–2 házasság), Kajántó és Gyerővá-
sárhely (1–1 házasság) tartozott, míg a darócziak Gyerővásárhelyről (2 házasság), Kaján-
tóról és Türéről (1–1 házasság) választottak párt. Megjegyzem, hogy bogártelki özvegy 
Fekete Ferentz Kiskapuson született, de Bogártelkén lakó hajadont vett feleségül, míg az 
ugyancsak helybeli lakos Fekete Márton a dánosi születésű, de Bogártelkén mostoha 
atyjával lakó leányt választotta párjául.

A vizsgált tíz év alapján megállapíthatjuk, hogy a házasodások Kalotaszegen belül 
történtek. Bogártelke és Nádasdaróc házasodási köre tehát a Nádas-patak vidéke. A leg-
távolabbi pont (Kajántó) is Kolozsváron keresztül 40 km-re található. Balogh Balázs, Fü-

5 E kérdésről lásd Örsi 2012.
6 Nagyajtai Unitárius Egyház irattárából.
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lemile Ágnes a 20. század első felére vonatkozólag is egy kistájnak, Északkelet Kalota-
szegnek tekinti a Nádasmentét. (Balogh–Fülemile 2004: 80.)

A házasulandók családnevét nézve azt tapasztaljuk, hogy Bogártelkén a 19. század 
elején legtöbben a Kovácsok, Daróczon a Jakabok voltak. 

A HÁZASSÁGKÖTÉS SZABÁLYAI A 19. SZÁZADBAN

A házasságkötés a 18–19. században egyházi intézményekben történt egyházi szervek 
szabályai között. Időnként azonban az állam is törvényt alkotott, amelynek kiterjesztése 
a különböző felekezetekre is érvényes volt. Így született meg a II. József féle házasságjogi 
törvény, amely ugyan visszavonásra került, de a reformátusok továbbra is alkalmazták. 
Ennek ismeretében nézzük, milyen szabályokra hívták fel a figyelmet az esperesi körle-
velek a 19. század elején!

1. 1793-ban született a szabály, mely szerint a fiúgyermekek 12–16 éves, a leánygyer-
mekek 12–14 éves koruk között kötelesek a vallás alapjait, az úrvacsora titkát tanítá-
sok folytán megismerni (évente hatszor, a penintentiális héten naponta 1-1 óra ok-
tatás). A konfirmálásról kapott testimonium (igazolás) nélkül a fiatalok házasságot 
nem köthetnek. (1793. év)

2. A férfiút 20, a leányt 15 éves kor betöltése előtt nem szabad összeesketni. (1807. év)
3. A házasulandókat háromszor kell hirdetni (vasárnap). Az utolsó publikáció (hirdetés) 

után legalább három napnak el kell telnie az esketésig, hogy az esetleges házassági 
akadályok kiderüljenek. (1792. év)

4. Az ifjakat csak akkor lehet megesketni, ha mindkét fél szülei beleegyeznek. Ha nincs 
meg a belegyezés, akkor a szülők jelenjenek meg az esperesnél. Ha mégis ellent mon-
danak, akkor külső ember ítélje meg a tényt. (1803, 1807. évek)

5. Ha a házasulandó férfi református és római katolika leányt vesz el, a férfit reformá-
tus, a nőt a római katolikus pap esketi. Ha az nem akar megjelenni, akkor a nőt is a 
református pap esketi. (1793. év)

6. Az olyan házasokat, ahol egyik fél katolikus, csak katolikus pap esketheti össze. 
(1803. év)

HÁZASTÁRSI HŰTLENSÉG – VÁLÁS

Házasságot egy életre szólóan kötnek a fiatalok. A házassági kötelék megtartásának 
egyik fontos eleme a házastársi hűség. Ennek megszegésének számított, ha valaki hűt-
lenül elhagyta vagy megcsalta a párját. A 19. század első felében ritkán, de előfordultak 
ilyen esetek. Mögötte a házastársi viszony megromlása állott. Mivel a házasság intéz-
ményének működése felett a közösség mellett az egyház őrködött, így a szabályszegők 
ügye is egyházi iratokban maradt fenn. A római katolikus egyház nem ismerte el a vá-
lást, ezért a békétlenkedők a pápához folyamodhattak házasságuk érvénytelenségének 
megvizsgálásra. A protestáns egyházak is mindig törekedtek a békítésre. Itt külön hang-
súlyoznunk kell, hogy Erdélyben a Református Egyház törvényszéke megőrizte függet-
lenségét és joga volt a válóperek lefolytatására, míg Magyarország más vidékein a válá-
sokat állami törvényszéken intézték. Mivel jelen írásunk erdélyi példákon alapul, így a 
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korszakra vonatkozó jogi kézikönyv a Bod Péter házasságról szóló könyve.7 Sipos Gábor 
nagy iratanyagot áttekintve válások igen gazdag tárházát mutatja be Erdélyből. Fontos-
nak tartjuk a reformátusok 17. századi eseteit is megismerteti az olvasóval, amelyből 
következtethetünk arra, hogy milyen példák alapján születhetett Bod Péter könyve. (Si-
pos 2012.). Ugyancsak gazdag 19. századi anyagra épülő statisztikát közöl az Udvarhelyi 
Református Egyház megyei válásokról Kolumbán Zsuzsánna. (Kolumbán 2012.) Én itt 
most a kalotaszegi esperesi körlevelekből és Nagyajta Unitárius Egyházközség anyagából 
szemezgetek.

A Nagyajtai Unitárius Egyházközség 1761től vezetett jegyzőkönyve szerint 1829ben 
foglalkozott először a presbiteriális gyűlés régtől fogva külön lakó pár ügyével. Hévizi 
Jakab Márton hajlik is a megbékélésre, de a feleség, nagyajtai Tóth Ilona nem, mert a férje 
részeges és tékozló.8 A házastárs elhagyására következő okok miatt került sor: 1.) a férj 
(előfordult a feleség is) részegeskedése, 2.) a férj kegyetlenkedése, 3.) paráználkodás, 4.) 
laza munkaerkölcs (nem gazdának való, tékozló 5.) a házasság szülői akaratból jött létre 
(nem szerette párját). Bármi is volt az indító ok, végső soron a házastársi viszony meg-
romlása gyűlölködéshez vezetett. 

1829–1842 között 10 házassági ügyet tárgyalt a presbitérium. Ebből hat esetben a fe-
leség tett panaszt férje ellen. A részeges férj gyakran verte a feleségét, elkergette a háztól. 
Péterfi Sámuel sub káplár is sok ízben verte a feleségét, éjszakának idején elzavarta. Lala 
Ilona (az asszony) messze földre elment szolgálni, hogy három gyermekét eltartsa. Nem 
véletlen tehát, hogy válni akart attól a férfitől, akihez egyébként is kényszerítésből ment 
férjhez. Néma Jakab oly mértékben kegyetlenkedett, hogy a nő haját kitépte, aki kopasz lett. 
Tímár Zsuzsanna kegyetlen férje miatt az életét is féltette. Két esetben a férj tett panaszt a 
feleségére, aki részeges. „A javak elprédálásával is vádolta, sőt egyik esetben az erkölcstelen 
személyekkel való társalkodást is felrótták az asszonynak, aki Kriza János pap, a jegyző, 
presbiter, 2 egyházfi, prec. és még 3 személy előtt fogadalmat tett, a gyakori részegeskedés-
ről jövendőre lemond, a részegeskedésből eddig következett s ezután is következhető tékoz-
lásától, férjének még zár alá tett javainak ellopásától elpredálásától és alatson, erkölcste-
len személyekkel való együtt társalkodásától, ivásától, részegeskedésétől magát elvonnya, 
s mint betsületes maga viseletű Házas társ sem magának, sem Férjének, sem Szüléinek, 
– sem Testvéreinek, sem Famíliájának sem hat jóra menendő Gyermekeinek betsületeket, 
jövendő földi boldogságot erkölcstelen maga viselete által nem akadályozza, sem kisebbíti, 
nem gyalázza, és motskollya mellyekre mi előttünk egész maga elszánással és határozással 
ajánlá és kötelezé magát.”9 A békítés tehát tekintélyes emberek előtt zajlott. Groza Annát 
1837ben többször is intették a jóra. Végül a nemes Század Kormány és a Presbitérium előtt 
tett fogadalmat, bár a férje nehezen adott hitelt a szavának, hogy megjavul. 

Siko András és Kozma András visszafogadta a nejét. Külön ki kell emelnünk három 
esetet, amikor a házastársak nem békültek. Valamelyik fél azt nyilatkozta, hogy (a szü-
lők) ráerőltették a házasságot. Bölöni Sombori Mária azért hagyta el férjét, szegte meg hi-
tét, mert „soha nem is szerette, nem önként ment férjhez férjéhez, hanem szülőinek eről-
tetéséből.”10 Még az is előfordult, hogy a férfit anyja kényszerítette házasságra. 1842ben 
Simon vagy Szakáts József a házától elküldte feleségét, mivel: „1ben Soha sem szerette, 
következésképpen most sem szereti, – 2-o Mikor feleségül vette, akkor sem érzett sem 

7 Bod Péter 1763ban írta e művet latin nyelven, de Benkő László magyar nyelvre 1836ban for-
dította le, amely több kiadást megért: Bod 1763; Benkő 1836. 

8 Nagyajtai Unitárius Egyház jegyzőkönyve 1761–1842: 192. (1829. febr. 3.)
9 Nagyajtai Unitárius Egyház jegyzőkönyve 1761–1842: 199–200. (1837. máj.6., nov. 27.)
10 Nagyajtai Unitárius Egyház jegyzőkönyve 1761–1842: 222. (1840. dec. 8.)
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legkisebb hajlandóságot is iránta magába, hanem Annya kénszeritésiből vette feleségül 
Intze Rozáliát, ki azt mondotta, hogy ha nevezett Intze Rozáliát feleségül nem veszi 
mindenéből kitagadja – soha házához sem bocsáttya, sőt fiának sem tarttya – ezért 
kéntelen volt el-venni – de mégis azon reménye hogy ha nem szereti is, meg fogja szeret-
ni, nem teljesedett bé – sőt inkább edgyütt lakások alatt 3or oly halálosson meggyülülte, 
hogy soha sem kiván többé vele egy fedél alatt lakni is…”11 Ilyen esetben az espereshez 
továbbították az ügyet, majd az egyházi törvényszék ítélkezett. 

A század második felében is előfordultak hasonló esetek más protestáns egyházközsé-
gekben is. Bogártelkén az esperesi körlevelekben 1856ban hét nőt, egy férfit, 1869ben egy 
nőt, 1873ban két férfit idéztek válóperi hirdetmény útján a református zsinat elé.12 „Bogárt-
elki Czuczi Kati 1889. febr. 2án panaszt tesz férje, Lőrincz János ellen, hogy többé vele nem 
élhet, mert goromba, kegyetlen, gyermekeit üldözi, más házánál kell többször az éjszaká-
kat tölteni, mert életét s gyermekei életét félti.”13 Esperesi körlevelekben tudatja a házastárs, 
hogy társát – ki több éve elhagyta – keresi, idézteti a házassági törvényszék elé. Ezután 
következett a hosszadalmas válóper, amely nyomán csak ritkán állt helyre a családi béke. 

VADHÁZASSÁG

A házasság intézményének megingását jelentik a házasságkötés nélküli együttélések. 
A 21. századra e típusú párkapcsolat jelentősen megnőtt. A kezdete azonban a 19. század 
végéhez köthető. 1883ban Kalotaszegen esperesi körlevél figyelmeztetett a jelenségre.14 
A vadházasságok ekkorra úgy megszaporodtak és elterjedtek, hogy intézkedni kellett a 
családkönyvekben történő regisztrációjuk módjáról. Szakács István esperes a következő 
tartalmú utasítást küldte meg a bogártelki és más református egyházközségeknek:

1. A vadházasság, egyházjogilag és a közerkölcsiség szempontjából sem tekinthető há-
zassági köteléknek. Az ágyasságból, törvénytelenségből született gyermekeik nyil-
vántartására is más szabályok vonatkoznak.

2. A vadházasságban élőket a családkönyvben különkülön kell bejegyezni. A megjegy-
zés rovatban kell utalni a köztük lévő tényleges viszonyra: „hogy ezzel s ezzel, aki 
ezen s ezen házszám alatt lakik, törvénytelen viszonyban él.” A férfi családkönyvi 
számára is utalni kell. A két fél lapjai lehetőleg egymás után legyenek.

3. Gyermekeik az anya házasságon kívül született gyermekeiként kell megjegyzéssel 
beírni. Ha az atya elismeri sajátjának, az is a megjegyzés rovatba kerül. Jelölni kell 
azt is, hogy ez csak vélelem vagy hiteles elismerés.

4. Ha a férfi vagy a nő mással lép házassági viszonyba e változások a megjegyzés rovat-
ba kerülnek.

5. Az utólagosan megkötött házasság a nő, és a férfi viszonyát, valamint gyermekeit 
törvényessé teszi. A férfi (családfő) lapjára átírandók a megjegyzéssel együtt.

6. Az egyháznak mint valláserkölcsi testületnek kötelessége a vadházasságok meg-
szüntetése és megakadályozása, így a papnak kötelessége e viszony törvénytelen és 
erkölcsi voltára felhívni a figyelmet. „…az Ur törvényét sérti, a nemzetet megmérgezi és 
a jövő nemzedék irányában a legnagyobb igazságtalanságot foglalja magában és vonja 

11 Nagyajtai Unitárius Egyház jegyzőkönyve 1761–1842: 235. (1842. Xber 15.)
12 Bogártelke Református Egyházközség Esperesi körlevelek. 
13 Bogártelke Református Egyházközség jegyzőkönyve 1878–1901. (1889. febr. 2.)
14 Bogártelke Református Egyházközség jegyzőkönyve 1878–1901. (Sz. Lóna 1883. nov. 30. )
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maga után, éppen ezért szivére köttetik minden t. pap atyafinak, hogy a meggyőző 
szó minden erejével esetleg polgári hatóság igénybe vételével azon legyenek, hogy hi-
veik között a vadházasságok törvényes házasságokká változzanak át, gyermekeiből 
a család, az egyház és a nemzet törvényes gyermekei váljanak.” Ha pedig ez nem tör-
ténik meg, akkor legalább a férfi az atyaságot az anyakönyvvezető pap és keresztelő 
atya előtt elismerje.

CSALÁD

CSALÁDNAGYSÁGOK – HÁZTARTÁSOK

A 19. század második felében Erdélyben a népesség száma nagymértékben megemel-
kedett. Egyed Ákos különösen a családalapítási kedv fokozódását emeli ki az 1860as 
évekre vonatkozólag (1866–1869ben az átlag 10,48 ezrelék). (Egyed 1997/II: 122–132.) E 
mögött azt is látnunk kell, hogy az 1848–49-es forradalom után megugrott a születések 
száma (1851–1852: 37,45 ezrelék). Mindez igaz Kolozsvárra is, amelynek lakossága egy fél 
évszázad alatt háromszorosára emelkedett (1857: 20 615 fő, 1910: 60 808 fő). A népesség-
növekedés forrása elsősorban a vidék volt. Egyed Ákos két forrástípust felhasználva a kö-
vetkezőket állapította meg: 1.) Kolozsvár új polgárai elsősorban a régi történeti Erdélyből 
(22), Bihar és Szatmár megyéből (9), a Szilágyságból (4) telepedtek be. 1867–1872 között 
az 54 eskütevő között volt 2 Németországból, 7 Ausztriából, illetve Csehországból érkező 
is. (Egyed 1997/II: 84–85.) A másik forrás a kolozsvári dohánygyár munkásai munka-
könyvének adatai, mely szerint 1890–1894 között 252 fő Kolozsvárt született, 191 pedig 
Kolozs megyében. Kolozsvár fő vonzáskörzete tehát Kolozs megye. Tágabb körzete: Szol-
nokDoboka (52 munkás), Udvarhely (30 munkás), Szilágy (27 munkás), TordaAranyos 
(17 munkás), MarosTorda (15 munkás). Ez kb. egy kétszáz kilométeres körzetet jelent. 
(Egyed 1997/II: 85.) Eltekintve a lakosság népességének további részletes vizsgálatától, 
most nézzük egy szűkebb csoport: a kolozsvári református családok összetételét!

A kolozsvári reformátusok családkönyvébe 1860–1864 között 907 családot jegyez-
tek be. E nyilvántartás szerint 1860ban a 290 családból 64 (22,07%) egygyermekes, 52 
(17,93%) kétgyermekes, 42 (14,48 %) háromgyermekes, 35 (12,07%) négygyermekes, 23 
(7,93%) ötgyermekes, 21 (7,24%) hatgyermekes, 53 (18,28%) családban ennél több gyer-
mek él. A legnagyobb egy 17 gyermekes család.15 

MIGRÁLÓ CSALÁDOK

A népességrobbanás a falvakat is érintette. Egyes területeken a lakosság számának 
nagymértékű emelkedése társadalmi nehézségeket okozott. Így volt ez például Bukovi-
nában, ahol a terület népességfenntartó ereje oly mértékben lecsökkent, hogy tömeges 
kivándorlás indult meg az 1880as években. Itt most elsősorban az 1888–1892 között 

15 A Kolozsvári Református Egyházközség családkönyve (1860) alapján a szerző által készített ki-
mutatás. Az eredeti dokumentumot a Kolozsvári Református Egyház Gyűjtőlevéltára őrzi.
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Dévára költözött 54 család adatait mutatjuk be.16 A családok származáshelyeit tekintve 
a többség (25) Andrásfalváról érkezett, 15 Hadikfalváról, 4 Istensegítsről jött. Hozzájuk 
csatlakozott még néhány család (Boda, Diszke, Potkán alfaluból és 2 család Déváról). Ők 
voltak Déván a Csángótelep első lakosai. Hét gyermektelen, de a többség gyermekekkel 
együtt indult útnak. Jellemzően a családfőnek sok gyermek megélhetéséről kellett gon-
doskodnia. A családnagyságok a következőképpen alakultak:

A Dévára települt csángók családösszetétele
Gyermektelen család    7
Egygyermekes család    7
Kétgyermekes család    3
Háromgyermekes család  11
Négygyermekes család  10
Ötgyermekes család    5
Hatgyermekes család    9
Hétgyermekes család    2
Összesen   54

Nyolc iparos kivételével kezdetben a többség részes műveléssel kereste a család szá-
mára a betevő falatot vagy napszámos volt. Később többen választották az iparos szak-
mát vagy elmentek gyári munkásnak, amely a „szétszóródás veszedelmét” hozta.

Egy másik kéziratos feljegyzésből – amelyet a Zsók családban 17. gyermekként, 1868
ban Andrásfalván született Zsók József vetett papírra a család történetéről, az egyéni élet-
útról – is számos információt megtudhatunk.17 Emellett a bukovinai magyarok és románok 
együttéléséről is fogalmat alkothatunk. A szerző leírta az ottani családi ünnepek szokásait 
(házasodás, lakodalom, keresztelő), a viseletet. Legnagyobb teret azonban az egyéni életút 
bemutatásán keresztül az AlDuna mentére történő kivándorlásnak szentelt. 

Kezdjük a bukovinai népszokás leírását Zsók József szavaival: „Szeretetben és test-
vériségben éltek mindnyájan a magyarok annyi időn keresztül mindég, egyik faluból a 
másikba vitték a leányt feleségnek, atyafiságban, komaságban éltek egymással és láto-
gatták egymást. A mi apánk is annak idején Andrásfalvárul, Istensegíts községből nősült 
volt. Soha meg nem tévedtek a magyarok, hogy román községbe mentek volna lakni vagy 
nősülni, de azért tisztességesen éltek és nyugodtan egyeztek a román ajkú felebarátaink-
kal is. A magyar községbe sem jött semmiféle nemzet lakni mint zsidó, akivel szintén a 
legtisztességesebben éltek akik kocsmát és más üzleteket tartottak részünkre.”18 A csalá-
dalapító, a mádéfalvi születésű Zsók Mózes 20 éves korában Bukovinába ment, ahol két 
feleségétől 8 gyermeke született. A második és a harmadik generáció párválasztására 
jellemző, hogy bukoviai falvakban találtak párt a fiatalok (Andrásfalva, Hadikfalva, Is-
tensegíts). A családokban bő gyermekáldás volt. A felnőtt kort is 4–7 gyermek érte meg. 
A harmadik generáció kényszerül helyváltoztatásra. Ők azok, akik 1883ban Hertelen-
dyfalvára, Székelykevére, 1892ben Dévára, vagy Amerikába (Kanadába) vándoroltak. 
A família egy része maradt Bukovinában, más része az AlDuna mentén folytatta életét, 
elszakadva a többségtől. A legtöbben azonban Déván telepedtek meg (még akkor is, ha 

16 László János: A Bukovinában élő (élt) magyarság és kirajzásának története 1762–1914ig, az 
első világháború kitöréséig. A dévai telepes gazda 1935ben írt kézirata – melyet Zsók Béla bo-
csátott a rendelkezésemre – alapján készítettük a kimutatást. 

17 Zsók József (1868–1906): A bukovinai magyarok származása. A kézirat 2001-ben Zsók Béla tulaj-
donában volt, melynek nagy részét legépeltem.

18 Idézet Zsók József kéziratából.
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esetleg eljutottak közben távolabbi vidékre vagy később követték rokonaikat). Alig for-
dult elő olyan utód, aki visszament Bukovinába. 

PÁRVÁLASZTÁS – MENYEGZŐ

A fiatalok szórakozásának színhelye ünnepek alkalmával vagy vasárnap a mulatság 
volt. A legnagyobb összejövetel a farsangkor rendezett bál volt, amely három napig tar-
tott. A szereplői a kisbíró és a bálbíró a rendező segítségekkel. Ugyancsak ünnep vagy 
vasárnap került sor a legények kalapjainak felbokrétázására, amely azt jelentette, hogy a 
legénynek már van szeretője, babája. 

A párválasztást követte az esküvő, majd a lakodalom. Bukovinában a jobb módú gaz-
dáknál két napig tartott a menyegző.19 Előtte egy héttel történt a hívogatás. Két legény 
volt a hívogató vőfény, majd a rendezvény fő irányítója. A vőfény jelvénye a zászló, ame-
lyet egy rúdra kötöttek selyemkendőkkel, bokrétával együtt. A lakodalmat hétköznap két 
háznál tartották, ebből következik, hogy részben különkülön szórakozott a két család 
rokonsága. A menyasszonyért érkező vőlegény kísérete előtt letorlaszolták a kaput és őriz-
ték a házat, így adva alkalmat a „harcra”, lövöldözésre. A „várat bevéve” kerülhetett sor a 
menyasszony elvitelére, akit elbúcsúztatott a saját rokonsága. Ekkor felpakoltak a kocsi-
ra, a legények lóra ültek és következett a „nászút”. (Ez a falu megkerülését jelentette.) A 
menyasszony fejét, haját aranyozott zöldike, papír, pántlika borította, amelyet a „bekony-
tolásig” viselt. Éjféltájban a kontyolóra, illetve asszonnyá avatni mennek a menyasszony 
vendégei. A menyasszony elbúcsúzott a leány barátaitól és ekkor asszonysorba került. 

KERESZTELÉS – RADINA 

Bukovinában – ahol a gyermekáldás igen nagy volt – a jobb módú családok a gyerme-
ket születése után három–négy hétre keresztelték meg. A szertartás ünnepnapon vagy 
vasárnap történt 10–12 pár koma jelenlétében. A férfiak keresztelés alatt égő gyertyát 
tartottak a kezükben. A szertartás után olyan vendégséget tartottak a gyermek szülei 
házánál, mint egy kis lakodalom. Egykét hét múlva a komaasszonyok kötelessége volt, 
hogy „radinát” vigyenek. A gyermekágyasnak szánt ünnepi étel vitelében minden ko-
mára rákerült a sor. Ilyenkor is mulatoztak – emlékezett Zsók József a helyi szokásokra.

A rokonság, komaság, szomszédság – tehát a közösség – ilyetén segítése napjaink-
ban is dívik Erdélyszerte. Kalotaszegen az egyik 1983. januárban született mérai kisfiú 
meglátogatásakor 163an vittek ételt a gyermekágyasnak (Mérából 97 fő, Bogártelkéről 
53 fő, Nádasdarócról, Kolozsvárról 4–4 fő, Vistáról 3 fő, Inaktelkéről 2 fő). Ez egyúttal a 
család kapcsolathálóját is tükrözi. A látogatók között a rokonok a nagyszülők testvérei 
és azok leszármazói köréig jelentek meg. Az apa egyke, az anyának egy testvére van. (A 
vizsgált családban is egy gyermek nevelkedett az 1990es években.) A szülők kétgyerme-
kes családban nőttek fel. Ebből következik, hogy a rokonság számontartása a legszéle-
sebb a nagyszülők leszármazottai között. Általában a 3. unokatestvér leszármazottjáig 
működik. Egy esetben ez az anya részéről a nagymama 4. unokatestvér unokájáig terjed 

19 Nem írom le részletesen a lakodalmat, csak a fő momentumokra, illetve szereplőkre utalok Zsók 
József leírása alapján. 
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ki a kötelesség. Így tehát a család a férj részéről 37 rokon családdal, 9 szomszéddal, 49 
komával, 1 barátnővel és egy ismerőssel tart élő kapcsolatot Mérán. A bogártelki szár-
mazású feleséget 8 komaasszony, 4 barátnő, 6 szomszédasszony és 35 rokon család asz-
szonya kereste fel szülőfalujából gyermeke születése alkalmából. Jött még 4 nádasdaróci 
és egy kolozsvári rokon, két inaktelki barátnő, valamint két kolozsvári munkatárs. A nő 
kapcsolathálójába tehát 61 család tartozott az adott időben. A férjhez a 96 mérain kívül 
két vistai, egy kolozsvári rokon és egy vistai barát családja kötődik. Összességében a fiatal 
családnak 163 családdal van kapcsolata, amelynek közel fele rokon (80). 65 a barát, koma. 
Ide számíthatjuk még a két munkatársat is. Tehát az azonos korcsoportba tartozó 41%-ot 
tesz ki. 15 szomszéddal van közelebbi kapcsolat (9%). Még egy ismerős család is számon 
tartotta az eseményt. Mindebből levonhatjuk azt a következtetést, hogy az 1980as évek-
ben Kalotaszegen még működik a falu mint közösség. Az egyke problémával generációkon 
át küzdő vidék lakosságának még ekkor is volt stratégiája az elmagányosodás ellen. 

ÖSSZEGZÉS

Jelen írás elsősorban a 19. századi erdélyi magyar családok demográfiai állapotáról, pár-
választási attitűdjéről, a házasodási szokásairól és migrációra való hajlandóságáról szol-
gáltat adatokat. A család, egyén sorsfordító döntéseiben (párválasztás, lakóhely-változ-
tatás fontos szerepet játszott az azonos nemzetiséghez, etnikai csoporthoz, felekezethez 
való tartozás. A magatartás ellenőrzését a falu (lakóhely) közössége és az egyház végezte. 
Az egyház igyekezett fenntartani a házasság intézményét, a családi békét. Zsinati ren-
delkezések, esperesi körlevelek sora jelzi, hogy a 19. században lazul az erkölcsi fegyelem. 
Tulajdonképpen ekkor kezdődik el az a folyamat, amely a 20. században egyre erősebbé 
válik és napjainkra a magyar és a középeurópai társadalom egyik alapvető problémájá-
hoz, a házasság válságához vezet. 

Másik problematika a gyermek születések számának, a népesség fogyásának csök-
kenése. Ennek első megjelenési formája Erdélyben (és az Ormánságban, Sárközben) az 
egykézés, amely a 19. század végén kezdődött. Ma már a másodikharmadik generáció 
követi ezt a magatartást. Úgy tűnik, elfogy a rokonság, megszűnik a vérségi kapcsolatok 
jelentősége. A közösség azonban kitermeli a maga stratégiáját az elmagányosodás ellen. 
Egyre divatosabbak lesznek a családi találkozók, a települési közös ünnepek. Kalotaszegi 
példánk azt mutatja, hogy a falu még mindig képes a vérségi kapcsolatok fenntartásá-
ra. Távolabbi rokonokat is bevon a közös feladatok elvégzésébe. A vérségi kapcsolatok, 
a korcsoportok és a szomszédság összefogásával olyan hálót von az egyén köré, amely 
megmenti az elmagányosodástól. A faluközösség tehát működik és képes a megújulásra.
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LEGĂTURI DE SÂNGE ŞI CĂSNICIE ÎN TRANSILVANIA SECOLULUI AL XIXLEA 
(CU DATE DIN ZONA CĂLATEI, A BARAOLTULUI ŞI BUCOVINEI)

Lucrarea de faţă aduce contribuţii la situaţia demografică, atitudinea legată de alegerea parteneru-
lui, la obiceiurile de căsătorie şi tendinţa spre migraţie a familiilor maghiare din Transilvania din 
secolul al XIXlea. În deciziile vitale ale familiei şi individului (alegerea partenerului, schimbarea 
domiciliului) un rol important a jucat apartenenţa la aceeaşi naţie, grup etnic sau religie. Pe lângă 
comunitatea locală şi biserica a influenţat şi a reglementat funcţionarea căsniciei, a familiei ca 
instituţie. Cu toate acestea în secolul al XIXlea a început, apoi în secolul al XXlea sa accentuat 
destrămarea normelor morale (un singur copil, căsnicie ilegitimă, divorţ), care a condus la slăbirea 
acestor instituţii sociale (familie, căsnicie). Pe lângă controlul comunităţii locale putem observa 
noile strategii de adaptare în situaţiile noi în ceea ce priveşte funcţionarea legăturilor de sânge.

TIES OF BLOOD AND MARRIAGE IN THE 19TH CENTURY TRANSYLVANIA (WITH 
DATA FROM CĂLATA, BARAOLT, BUKOVINA)

The present paper offers contributions to the demographic situation, the attitude in choosing one’s 
partner, the marriage customs and tendency of migration of the Transylvanian Hungarian fam-
ilies in the 19th century. In the basic decisions of family and individual (choosing one’s partner, 
changing residence) an important aspect was to appertain to the same nation, ethnicity or reli-
gion. Besides the local community the church also had influenced and regulated the functioning 
of the institution of marriage and family. Starting with the 19th century, then more accentuated in 
the 20th century, moral norms had loosened (only child, illegal marriage, divorce), weakening the 
social institutions (family, marriage). Besides the control of the local community, regarding the 
functioning of ties of blood we can observe the adapting strategies of the new situations as well.




